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Součin dvou hran protějších jest: 

užijeme-li rovnice (3), a souhlasně se (13) jest: a ar — 67 TT"^ 
i 

Následkem relace vytčené ve II. odstavci mezi hranám 
protějšími a středním řezem ph máme pro sklon hran a, ar: 

4;>a 9 T*pm sm opa = r = ~k m—™-
T a a f 4 M2nMlX 

a osa týchž mimoběžek Oa se dá počítati jako výška trojúhelníka, 
jenž vznikne promítnutím stěn 4tl, J3 a hrany af ve směru 
hrany a: 

_ , . 2z/ 2 2zŕ . 
Оa a' sm cpa — £ . . sm a. 

a a 
Se zřetelem na (11) a (16) plyne ödtud: 

0 Ä = 2 Л / я з n bo = _ 2 л / 1 4 _ 2\iҗ;-л!n 
arpa Pа V a u> - i l - <п» 

зboť dle (13) platí: җ 4 _ м2, 
af a 

(13') 

(Dokončenü 

Příspěvek ke konstrukci elipsy ze sdružených 
prílmérů. 

Podává prol Václav Hiibner na Král. Vinohradech. 

Jak známo, lze považovati elipsu za šikmý průmět kruž­
nice. Buátež ab1 cd dva sdružené průměry kružnice, k níž se­
strojen opsaný čtverec pqrs, jehož strany jsou rovnoběžné 
s těmito průměry, které stotožníme s osami souřadnic X, Y. Točna 
v libovolném bodě t(xt,yt) kružnice K, má rovnici xxt -f- yyt^

r*] 
průsečíky její se stranami sr7 rq (obr. 1.) jsou m, u jich sou­
řadnice určíme, řešíme4i rovnici tečny s rovnicí y = r (pro 
bod m) a x = r (pro bod u). 
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Jest tudíž: 

1) xMc> + ryt = r 2 a xn 

r(r — yt) 
Xt y>« = r; 

r ír — xt) 
2) rxt + y„j/t — r'\ z čehož ytt = - i — — , a?M = r. 

Spojíme-li bod t (xt) yi) s bodem d (O, —r), jest rovnice 
přímky td 

a — yt = ••—- ----- (a? — scř) nebo 
, y ,y xt — X,i 

y — yř = — (a: — #*) 

йžr/ 

a průsečík m} s osou A' (// = 0) má 
rxt 

r-hyt 
Xtn\ 

nebo násobíme-li čitatele a jmenovatele (»• — y,), obdržíme 

-. — r - r < (*•—y>) 
1 H — tjt 



62 

a ježto xt2 + y? = r2, jest 
_ rxt(r — yt) _ r (r — yt) 

Xm - „ 
1 xt xt 

a tudíž xm — xm t. j . spojnice mmx jest kolmá k ose X. 
Spojnice up má rovnici 

y — yp = l±—-^~ (x — xp\ a ježto 
Xp Xu 

r (r — xr) . . xp = — r, yp — — r, x„ = r, yu = --— -y, jest 

r (r— Xt) 

y + r = (x 4 r), nebo 
— r — r 7 

Ví 4~ r — xt y + r = -—4s (x + r ) a průsečík její s osou A" (?j = 0) 
-illí 

dán rovnicí 
2njt = ##« + r# — xtx + ry« + r 2 — r ^ 

z čehož x = •'*,—-: . 
tyt + r) — xt 

Násobíme-li čitatele i jmenovatele tohoto zlomku výrazem 
(yt + r) + xt} obdržíme 

r \xt* + 2ajřyř + ?/*2 — r a] . 2 

ÍT = L , ' , » —J a ježto r2 = xt
2 + 2/,2 

#ť
2 + 2ryt + r i — xt

2 

. S r ^ rxt __ jest # — 7z z ; - — — xm 2yt (r + yi) r -f yt -
Z čehož vidno, že spojnice /m a dt protínají se v témž bodě 
m, na ose X. 

Dále shledáváme, že zvolíme-li na ose X libovolný bod 
m, a spojíme-li jej s bodem ;!, protíná spojnice pmx stranu 
čtverce rq v bodě w; vztyčíme-li v bodě mx kolmici na osu X, 
protne tato stranu čtverce sr v bodě m; i jest mu tečna kruž­
nice K. Bod dotyčný t jest průsečík spojnice ČIW, s mu. 

Připomenutí: 
1. Směrnice přímky pu jest - — - , 

tyt 

ym— vt r r + y> 
" " " ÍTTO— Xa ~ rXt . ~~ Xt+f+Ví' 

—- ^ r 
»' + ?/* 
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Násobíme-li čitatele a jmenovatele výrazem xt + yt — r 
nahradíme-li r 2 = xť1 + yť1, obdržíme 

{L + Vt) (xt + yt—r) _ rxt + ryt — r 2 + xtyt + yt2 — ryt 

xť2 + 2xtyt + yt
2 —r*— ' 2xtyt 

xt (yt + r — xt) _ yt + r — xt ' 
~ 2xsyt ~ 2yt 

z čehož patrno, že.am\\pu. 

2. Směrnice přímky td jest -——- , 

om 

xt 

mmл

 r Ъ 
r(r — yt) r — yt 

Xt 

násobíme-li čitatele i jmenovatele tohoto zlomku výrazem r + yt 

a nahradíme-li r 2 = xt + yť1, obdržíme 
*t (r + yť) _ xt(rt-\-yt) _ r + yt 

r 2 — yť1 ~~ xťz xt 

tudíž jest om | | td. 

3. Je-li oml = — (n# díl poloměru), má rovnice přímky pmi . . . n 
yp — ym.f , n ' 

y~yv — - —(X—XP), tvar y + r = ——j-ííc + r) . 
Průsečík u (xu, yu) se stranou rq (x =z r) má xu == r 

-- r(n —1) a 3,. = * = . - - ^ - . 

Rovnice přímky mu jest ?/— y m ~ t W • " (x — xm)s nebo 

po úpravě ?/ (»'-— 1) + %%<c = r (1 + ra2) . . . (a) a rovnice 
yd — ym 

přímky dmx jest y ~ yd=: l (x — xd), nebo 
Xd ym 

y + r = Mae . . . (/#). 
„ Průsečík £ (xt, yť) přímek mu a dmx určíme z rovnic (a), 

(P) i jest 
2rn r ( n 2 — 1 ) 

xt •=. j-.—r1 a yt— —s——^— a 1 + r<r 1 + n2 

, _ r 2 ( 4 n 2 + n 4 — 2 n 2 + l) _ 2 

*« +yt — j T + V ) 2 — r ; 
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bod t jest tudíž na kružnici K a přímka mu jest tečnou, neboť 
dosadím e-li do rovnice tečny jdoucí bodem i...: xxt + yyt = r- za 
xt a yř příslušné hodnoty, obdržíme 

2rn (n2 — 1) r • ., 
1 + n- 1 + nm 

nebo y (»* — 1) + 2nx = r (1 + H-), kterážto rovnice jest to­
tožná s rovnicí a). 

4. Má-li bod t býti uprostřed úsečky mu, musí 

Дľř 

L Г 

Xm + Xu П ' Г í 1 + П) 

a ježto dle předcházejícího jest xť=.~r~—;,-, pak 

^ l 1 - ^ ^ = -*-?--, nebo „» - 3»« + » + 1 = 0. 2/* 1 + rr 

Této rovnici vyhovuje jeden kořen "- = 1, druhé dva ko­
řeny obdržíme z rovnice (n3 — 3 ^ + n + 1): (n — 1) r r n- — 
— 2n — 1 = 0, t. j . n2 = 1 + V^ »3 = 1 — V2 (nevyhovuje). 
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Pak jest xm =Om =—-- •-• = r (V/2 - 1) (rozdíl úhlo-
i - i + V̂  

příčky čtverce o straně r = ob a poloměru r) a 
— 2r(l + \2) _r\J2 

Xt ~~ 1 + (--"+ \/2)* ~ 2 
(polovina úhlopříčky čtverce o straně r). 

Rovnoběžným promítáním ' se vztahy tyto nemění; odtud 
pl>ne jednoduchá konstrukce elipsy K ze dvou sdružených prů­
měrů <<h, cd, jak v obr. 2. vyznačeno. Touto konstrukcí sestro­
jíme nejenom ternu mv, ale i bod dotyčný t. 

Jak z předcházejícího vidno, jest postup při sestrojování 
tento: Sestrojme rovnoběžník pgr<, rozdělme průměr uh na 
>/ stejných dílů, bod na prvním dílci na pí\ m1 spojme s bo­
dem j) a d a sestrojme m^m\\cd, čímž určíiíie bod m na 
straně sr, bod u na straně rg a na tečně mu bod do­
tyčný t. Tak postupujeme u každého dílce na Ob; na opačné 
straně • a vyměníme jen bod p s bodem O. V obrazci sestrojen 
též bod t\ který ^ůlí úsečku mV; ow^ =xy = ob (\/*2 ~- 1). 

Poměr geometrického názoru ke geometrii 
Euklidově. 

Předneseno v Jednotě C. M. a F. 4. XII. 19ir» od prof. Dr A Dittricha z Třeboně. 

Hekne li se o Euklidově geometrii, že jest pravdivá, lze 
výroku tomuto podložiti dvojí smysl. Geometr z povolání, jenž 
se o geometrii zajímá jako o pletivo myšlenek, vížící se ke ko­
nečnému počtu axiómat za základ vzatých, rozumí pravdivosti 
její, že věty geometrické jsou logicky správně z axiómat vyvo­
zeny. Snad by se tato imanentní pravdivost geometrie v hlavě 
matematika měla spíše nazvati krásou, poněvadž logické chyby 
v dedukcích pociťujeme jako esthétické vady theorií. Zcela jinak 
dívá se na pravdivost geometrie přírodopisec, mysleme na astro­
noma neb krystalografa. Ten rozumí pravdivostí transienci ge­
ometrických vět na přírodu. Jsou tedy v hořejším smyslu krásné, 
to jest logicky hezvadné, věty „geometrie zároveň pravdivé, to 
jest ňžitečné při zpracování přírody. 
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